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forms that can be applied are presented. The program of prevention of 
trafficking in human beings based on educational institutions for students of 
grades 7-11 was analyzed. 
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ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ У ВОКАЛЬНО-ХОРОВІЙ 
РОБОТІ ВЧИТЕЛЯ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ 
 
Куліковська І. С. Естетичне виховання у вокально-хоровій 

роботі вчителя загальноосвітньої школи. Автором статті 
проаналізовано сутність поняття «естетичне виховання» та його роль у 
вокально-хоровій діяльності (за Б. Ліхачовим, Н. Савін, О. Дубасенюк, 
Л. Артемова, О. Чинаєва,  Л. Калініна та ін.). Доведена особлива роль 
естетичного виховання у формуванні особистості школяра, вихованні 
гуманістичних якостей, інтересів і любові до життя в його різноманітних 
проявах. Естетичне виховання, на думку українських дослідників 
полягає в організації різноманітної художньо-естетичної діяльності 
учнів, спрямованої на формування у них здатності повноцінно 
сприймати і правильно розуміти прекрасне в мистецтві і в житті, на 
вироблення естетичних уявлень, понять, смаків і переконань, а також 
розвиток творчих задатків і дарувань у сфері мистецтва. 

Ефективне здійснення естетичного виховання може відбуватись 
шляхом залучення учнів до музики здійснюється в умовах власного 
виконання (вокально-хорового співу) – найбільш доступної, активної та 
корисної форми діяльності. Від кваліфікації учителя, його системи 
знань, умінь і навичок на рівні вимог сучасності (рівня підготовки, 
відповідність цієї підготовки вимогам сьогодення, заняття самоосвітою) 
залежить якість організованої ним вокально-хорової роботи, а також 
рівень освіченості, вихованості і духовної культури школяра. Серед 
важливих умов успішної організації вокально-хорової роботи 
естетичного спрямування розглянуто майстерність учителя музики, 
інтерес учня до музичного мистецтва, комплекс морально-естетичних та 
інтелектуальних якостей особистості та ін.  

Зміст вокально-хорової роботи вчителя загальноосвітньої школи на 
уроках мистецького спрямування охоплює розспівування, вивчення 
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шкільного пісенного репертуару, навчально-виховна робота у 
вокально-хоровому дитячому колективі.  

Ключові слова: вчитель музики, естетичне виховання, пісенний 
репертуар.  

 
Куликовская И. С. Эстетическое воспитание в вокально-хоровой 

работе учителя общеобразовательной школы. Автором статьи 
проанализированы сущность понятия «эстетическое воспитание» и его 
роль в вокально-хоровой деятельности (по Б. Лихачевым, Н. Савин, 
А. Дубасенюк, Л. Артемова, О. Чинаева, Л. Калинина и др.). Доведена 
особая роль эстетического воспитания в формировании личности 
школьника, воспитании гуманистических качеств, интересов и любви к 
жизни в его различных проявлениях. Эстетическое воспитание, по 
мнению украинских исследователей, заключается в организации 
разнообразной художественно-эстетической деятельности учащихся, 
направленной на формирование у них способности полноценно 
воспринимать и правильно понимать прекрасное в искусстве и в жизни, 
на выработку эстетических представлений, понятий, вкусов и 
убеждений, а также развитие творческих задатков и дарований в области 
искусства. 

Эффективное осуществление эстетического воспитания может 
происходить путем привлечения учащихся к музыке в условиях 
собственного исполнения (вокально-хорового пения) – наиболее 
доступной, активной и полезной формы деятельности. От квалификации 
учителя, его системы знаний, умений и навыков на уровне требований 
современности (уровня подготовки, соответствие этой подготовки 
требованиям, занятия самообразованием) зависит качество 
организованной им вокально-хоровой работы, а также уровень 
образованности, воспитанности и духовной культуры школьника. Среди 
важных условий успешной организации вокально-хоровой работы 
эстетического направления рассмотрено мастерство учителя музыки, 
интерес ученика к музыкальному искусству, комплекс морально-
эстетических и интеллектуальных качеств личности и др. 

Содержание вокально-хоровой работы учителя общеобразовательной 
школы на уроках художественного направления охватывает распевки, 
изучение школьного песенного репертуара, учебно-воспитательная 
работа в вокально-хоровом детском коллективе. 

 
Ключевые слова: учитель музыки, эстетическое воспитание, 

песенный репертуар. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із 

важливими науковими чи практичними завданнями. Особистісна 
орієнтація сучасної освіти передбачає залучення молодої людини до 
естетичного досвіду людства, до творчої діяльності, що є основою 
естетичного розвитку особистості. Проблеми естетичного виховання 
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учнів, їх світогляду, інтересів, смаків, переконань, почуттів цікавлять 
фахівців психолого-педагогічної галузі, оскільки саме молодь  
визначатиме спрямування державної політики України у XXI столітті. 
Існуюча сьогодні ерозія загальнолюдських цінностей і гуманістичних 
ідеалів (Д. Лихачов), деградація духу (О. Лосев) спонукає повернутися 
до гуманістичних основ у вихованні творчої особистості. 

У зв’язку з цим, зростає відповідальність навчальних закладів, метою 

яких є організація урочної та творчо-музичної позаурочної діяльності з 

музичного навчання й виховання школярів. Провідним завданням 

музичного, зокрема вокально-хорового виховання у загальноосвітній 

школі є формування духовності  школяра, що має велике освітньо-

виховнс значення для піднесення загальної та національної музичної 

культури. Вчитель школи має розвинути «чутливість вихованців до 

музичного мистецтва, ввести їх у світ добра і краси, відкрити в музиці 

животворне джерело людських почуттів і краси.  Заспіває школа – 

заспіває вся країна!»  – це висловлювання К. Ушинського особливо 

актуальне в наш час, коли музично-естетичному і зокрема духовному 

вихованню учнів приділяється значна увага. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв’язання цієї проблеми і на які спирається автор. У другій 

половині ХХ – початку ХХІ століття проблема естетичного виховання у  

змісті й організації вокально-хорової діяльності вчителя музичного 

мистецтва загальноосвітньої школи побіжно простежується у 

дослідженнях: історико-педагогічні акцент (Д. Джола, Д. Кабалевський, 

Н. Киященко, Б. Ліхачов, А. Макаренко, Б. Неменський, 

В. Сухомлинський, М. Таборідзе, В. Шацька, А. Щербо та ін.); 

філософсько-естетичні проблеми (Ю. Борев, І. Гончаров, М. Киященко, 

В. Ядов та ін.); психологічні основи естетичного виховання (Б. Ананьєв, 

Л. Божович, Л. Виготський, І. Кон, Б. Теплов та ін.); теорія і методика 

естетичного виховання молоді (Л. Коваль, В. Передерій, Ю. Фохт-

Бабушкіна, Г. Шевченко, А. Щербо та ін.); творчість та пізнавальна 

активність дітей в естетичному вихованні (Ф. Говорун, Б. Коротяєв, 

В. Моляко, Ю. Петров, П. Підкасистий, Я. Пономарьов, В. Романець та 

ін.). У проаналізованих нами дослідженнях вокально-хорова робота 

загальноосвітньої школи набуває гуманістичної спрямованості та 

розглядається як провідний засіб естетичного виховання сучасних 

школярів.  

Формулювання мети статті (постановка завдання) – дослідження 

шляхи естетичного виховання засобами вокально-хорового виховання, 

розкриття вокально-хорової діяльності вчителя загальноосвітньої школи, 

аналіз наукових підходів до цієї діяльності.  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 
обґрунтуванням отриманих наукових результатів. У контексті 

єдиного проблемного поля дослідження видається логічним 
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проаналізувати сутність поняття «естетичне виховання» та його роль у 

вокально-хоровій діяльності. 

У науковій літературі естетичне виховання розглядається з позиції 

цілеспрямованого педагогічного  процесу – формування творчо активної 

особистості, здатної сприймати, відчувати, оцінювати прекрасне, 

трагічне, комічне, потворне в житті і мистецтві, жити і творити «за 

законами краси» (Б. Ліхачов) [7, с. 51]; виховання здатності сприймати і 

правильно розуміти прекрасне в дійсності (природі, праці, суспільних 

відносинах) і в мистецтві, розвиток естетичних поглядів, смаків і 

почуттів, потреби брати участь у створенні прекрасного в мистецтві і в 

житті (Н. Савін) [11]; взаємодії педагога та учнів, спрямований на 

формування ест  етичної культури та розвиток естетичного ставлення 

особистості до життя, набуття здатності до творчої діяльності за 

законами краси. Естетичне виховання спрямоване насамперед на 

виховання в людини гуманістичних якостей, інтересів і любові до життя 

в його різноманітних проявах (О. Дубасенюк) [10, с. 359]; впливу на 

розвиток особистості всієї навколишньої дійсності, її естетичної 

значущості для людини; залучення людини до художньої культури; 

спеціальну систему заходів у структурі художнього життя суспільства, 

спрямованих на поширення знань про мистецтво, на розвиток художньої 

самодіяльності (Л. Артемова, О. Чинаєва) [2, с. 65]; складова процесу 

розвитку особистості, спрямованого на формування естетичних 

почуттів, потреб, смаків особистості за умов її активної діяльності у всіх 

сферах життя (у тому числі й у мистецтві); місце, роль, мета і завдання 

естетичного виховання зумовлені епохою і конкретним соціально- 

економічним рівнем розвитку естетичної та педагогічної думки; 

досягненням у цій сфері є формування основних засобів, форм і методів 

естетичного виховання; головне ж завдання естетичного виховання – 

формування художньо-естетичних і творчих здібностей (Л. Калініна) 

[6, с. 24]; цілеспрямоване залучення людини, її естетичного ставлення до 

дійсності; специфічний вид суспільно значимої діяльності, що 

здійснюється суб’єктом (суспільство і його спеціалізовані інститути) по 

відношенню до об’єкта (індивід, особистість, група, колектив) з метою 

вироблення в останнього системи орієнтації в світі естетичних і 

художніх цінностей у відповідності з уявленнями про їхній характер і 

призначення (О. Радугін) [16, с. 153]. 

Особлива роль естетичному вихованню відводиться з позиції впливу 

на формування особистості –  прекрасне могутнє джерело моральної 

чистоти, духовного багатства, фізичної досконалості та має найтісніший 

зв'язок з усіма сферами духовного життя особистості і колективу 

(В. Сухомлинський) [8, с. 153]; спрямоване насамперед на виховання в 

людини гуманістичних якостей, інтересів і любові до життя в його 

різноманітних проявах (О. Дубасенюк) [10, с. 359], потреби особистості 

в удосконаленні оточуючого світу, забезпеченні особистісного 
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прийняття суспільних цінностей, вироблення соціально значимого й 

історично прогресивного ставлення до життя, природи, людей, 

суспільних порядків, шляхів розвитку людства (Т. Аболіна, 

Н. Миропольська) [1, с. 15]; полягає в організації різноманітної 

художньо-естетичної діяльності учнів, спрямованої на формування у них 

здатності повноцінно сприймати і правильно розуміти прекрасне в 

мистецтві і в житті, на вироблення естетичних уявлень, понять, смаків і 

переконань, а також розвиток творчих задатків і дарувань у сфері 

мистецтва (І. Харламов) [15, с. 214]. передбачає виховання, а тому є 

обов’язковим для кожної особистості незалежно від рівня художньої 

обдарованості та професії (О. Федій) [16, с. 55].  

У процесі виховання відбувається залучення індивідів до цінностей, 

переведення їх у внутрішній духовний зміст шляхом інтеріоризації. На 

цій основі формується і розвивається здатність людини до естетичного 

сприйняття і переживання, її естетичний смак і уявлення про ідеал. 

Виховання красою і через красу формує не лише естетико-ціннісну 

орієнтацію особистості, але й розвиває здатність до творчості, до 

створення естетичних цінностей в сфері трудової діяльності, в побуті у 

вчинках і поведінці і, звичайно, в мистецтві [7, с. 153]. 

Естетичне виховання повинно виробляти і вдосконалювати у дитини 

спроможність сприймати прекрасне у мистецтві і житті, правильно 

розуміти і оцінювати його. Тому «в загальній теорії мистецтва 

естетизацією позначається спонтанний, первісно стихійний процес 

освоєння особистості у довкіллі, в результаті якого те, що спочатку було 

неприйнятним чи естетично індиферентним, зрештою набуває в її 

поглядах певних позитивних естетичних якостей» (С. Безклубенко) [3]. 

Ефективне залучення учнів до музики здійснюється в умовах 

власного виконання (вокально-хорового співу) – найбільш доступної, 

активної та корисної форми діяльності. Від кваліфікації учителя, його 

системи знань, умінь і навичок на рівні вимог сучасності (рівня 

підготовки, відповідність цієї підготовки вимогам сьогодення, заняття 

самоосвітою) залежить якість організованої ним вокально-хорової 

роботи, а також рівень освіченості, вихованості і духовної культури 

школяра.  

Власний досвід роботи із студентами Чернівецького національного 

університету імені Юрія Федьковича дає підстави стверджувати, що 

знання і навички, набуті у вузі, можуть не відповідати специфіці 

професії – здебільшого не завжди майбутній вчитель сприймає свою 

спеціальність комплексно, іноді виражає себе в якійсь одній галузі 

музично-педагогічної діяльності (наприклад, добре знає історію музики, 

але посередньо – теорію; уміє диригувати, але погано володіє 

інструментом).  

Для успішної організації вокально-хорової роботи естетичного 

спрямування необхідно, щоб майстерність учителя музики базувалася 
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основних компонентах: педагогічній спрямованості, знаннях, уміннях і 

професійно важливих якостях, а також інтегральній характеристиці цих 

компонентів – авторитеті. Спрямованість ґрунтується на стійкому 

інтересі до діяльності та характеризується мотивами, що спонукають 

людину займатися цим видом діяльності. Структура педагогічної 

спрямованості охоплює любов до дітей та інтересу до музичного 

мистецтва.  

Любов до дітей, за переконанням В. Сухомлинського, – це чуйне і 

уважне ставлення до кожної дитини, в тому числі й до тих, хто своєю 

поведінкою і успішністю завдає вчителеві прикрощів; це наявність 

почуття задоволення, радості від спілкування з дітьми, від проникнення 

у своєрідний дитячий світ, психологію дитини; це інтерес до роботи з 

дітьми, бажання зробити їх освіченими, духовно розвиненими; 

відданість їм. 

Інтерес до музичного мистецтва є також важливим мотивом, що 

формує педагогічну спрямованість учителя музики. Мистецтвознавча 

спрямованість молодших школярів, що займаються музикою, має 

пробудити інтерес до музично-педагогічної діяльності. Спрямованість 

учителя музики на свою професію виражається в захопленні нею. Вона 

стає сенсом його життя. А це приводить до двох наслідків. З одного 

боку, любов до своєї справи зобов’язує вчителя постійно удосконалюва-

ти свою майстерність, взаємно цікавитися фаховими досягненнями в 

колективі, виявляти творчу активність. З другого боку, якщо діти 

зрозуміють, що заняття з ними є для вчителя не тяжким обов’язком, а 

задоволенням — відповідають йому розумінням, повагою. 

Учителеві слід володіти цілим комплексом морально-естетичних 

якостей: гуманізмом, високою культурою, ввічливістю, чесністю, 

вимогливістю, оскільки морально - естетичне виховання молодших 

школярів має базуватися не тільки на словесній формі впливу на них, а 

перш за все на особистому прикладі. К. Ушинський писав, що «вплив 

особистості вихователя на молоду душу становить ту виховну силу, яку 

не можна замінити ні підручниками, ні моральними сентенціями, ні 

системою покарання і заохочення»[14]. Вольові якості мають велике 

значення для успішної діяльності вчителя музики. До них належать 

витримка і володіння собою), наполегливість, терпимість, вимогливість. 

рішучість, сміливість. 

Інтелектуальні якості підкріплюють дидактичні уміння вчителя, 

допомагають йому знаходити правильні рішення у виховній роботі, 

зумовлюють ефективність творчості пошуку ним нових, неординарних 

шляхів у музично-естетичному вихованні і навчанні молодших школярів. 

Серед цих якостей – чіткість і логіка мислення, його критичність, творча 

уява, винахідливість, дотепність. Особливу роль у діяльності вчителя 

музики відіграє оперативність мислення, що характеризує ного здатність 

швидко знаходити оптимальне вирішення педагогічних завдань. 
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Інтелектуальні якості базуються на перцептивних і атенщйннх 

якостях, що характеризують властивості сприйняття і уваги. І. Сеченов 

писав про реакцію миттєвого бачення, тісно пов’язану з швидкістю і 

обсягом сприйняття, а також з властивостями уваги. Ця якість дозволяє 

вчителю музики швидко орієнтуватись в ситуаціях, що постійно 

міняються у процесі музичних занять. 

Велика роль в успішності педагогічної діяльності належить 

авторитету вчителя. Учитель, що має авторитет в учнів, справляє на них 

сильний виховний волив, оскільки молодші школярі намагаються його 

наслідувати. Для того, щоб стати майстром-педагогом, учителю музики 

потрібний досвід роботи в школі та прагнення удосконалювати свою 

майстерність як фахівця. Найбільш доступними засобами підвищення 

майстерності вчителя музики вважаємо курси підвищення кваліфікації 

на різноманітних курсах, методичних об'єднаннях, самовдосконалення 

(самоосвіту), яке може здійснюватися через: відвідування і аналіз уроків 

музики, що їх проводять досвідчені вчителі; підвищення професійної і 

загальної ерудиції (ознайомлення з мистецтвознавчою літературою, 

відвідування концертних залів, опрацювання музичної преси, перегляд 

музичних телепередач, володіння широкою ерудицією в галузі 

мистецтва. Постійне осмислення педагогічної діяльності вимагає від 

вчителя постійного оновлення теоретичних відомостей в галузі 

мистецтвознавства, вікової педагогіки, психології, естетики, теорії і 

методики музичного виховання). Лише в такому разі учитель може бути 

готовим до пошуку нових шляхів і засобів підвищення ефективності 

музично-естетичного виховання молодших школярів. 

Проаналізуємо зміст вокально-хорової роботи вчителя 

загальноосвітньої школи на уроках мистецького спрямування.  

Провідне місце в системі вокально-хорової роботи вчителя 

загальноосвітньої школи займає розспівування – «виконання 

спеціальних вокально-технічних вправ для підготовки голосового 

апарату і слуху співака перед початком занять або концертного виступу» 

(В. Дряпіка, Ю. Соколовський) [5, с. 152]. Вокально-хорове 

настроювання учнів на спів здійснюється за допомогою розспівок, які 

добираються з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей 

дітей, діапазону звучання їх голосу. Провідним завданням розспівування 

– формування вокально-хорових навичок та розвиток дитячого голосу в 

процесі виконання вокально-хорових вправ, з обов’язковим дотримання 

вимоги не більше п’яти використаних вправ на уроці. 

Звернемо увагу на класифікації вокально-хорових вправ, вибір та 

використання  яких залежить від типу уроку та його наповнюваності :  

- вправи, не пов’язані з конкретними творами шкільного пісенного 

репертуару (передбачають оволодіння засобами вокально-хорової 

виразності для досягнення певного рівня художнього виконання); 

вправи,  спрямовані на подолання вокальних труднощів у виконанні 
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творів, передбачених шкільною програмою; 

- унісонні вправи (побудовані на гамоподібному русі мелодії, 

сприяють виробленню навичок унісонного ансамблю) та гармонічні 

(спів із чергуванням великих і малих секунд є запорукою чистоти 

інтонування); 

- унісонний спів тетрахордів і секвенцій з голосними і на різні склади; 

спів вправ з використанням  гармонічних сполучень; розспівування з 

використанням динамічних відтінків; виконання вправ з використанням 

різних штрихів.  

Вокальні вправи повинні бути лаконічними й легко 

запам’ятовуватися та відповідати вимогам щодо подальшої роботи над 

пісенним репертуаром. При доборі розспівок учитель зосереджує увагу 

на  досягненні чистоти інтонування; формуванні навичок звуковедення 

високої співацької позиції; розширенні діапазону дитячих голосів; 

розвитку гнучкості й рухливості дитячих голосів; вихованні навичок 

кантиленного співу; вирівнюванні дитячих голосів під час співу [17]. 

В. Черкасов  наголощує на тому, що центральне місце у вокально-

хоровій роботі з дітьми належить шкільному пісенному репертуару – 

сукупності творів (дитячі, народні, авторські пісні), передбачених для 

виконання в класі, шкільними хоровими колективами, а також за участю 

солістів. Рекомендований навчальною програмою орієнтовний і 

варіативний матеріал для виконання вивчаються з урахуванням рівня 

вокально-хорової підготовки класу або виховних завдань учителя. При 

цьому важливо враховувати принципи відбір шкільного репертуару: 

зацікавленості, відповідності віковим і вокальним можливостям, 

спрямованості на послідовне засвоєння вокально-хорових навичок, 

виховання морально-етичних якостей, формування художньо-

естетичних і ціннісно-смислових якостей [17]. 

У працях О. Єгорова, К. Пігрова, В. Соколова, П. Чеснокова 

запропоновано послідовність роботи над хоровою партитурою: показ і 

початкова робота, технічне освоєння й робота над засобами вокально-

хорової виразності й завершальний етап – художнє виконання. 

Методисти Л. Дмитрієва та  Н. Черноіваненко пропонують розучувати 

пісню за етапами: вступне слово вчителя (бесіда); показ; розучування 

[4, с. 108–109]. 

Зауважимо, В. Черкасов рекомендує дотримуватись наступних умов 

[17]: 

вступне слово вчителя -  бути лаконічним, нетривалим, створювати 

необхідний емоційний настрій, спонукати учнів до активної творчої 

діяльності. Прізвище композитора й автора літературного тексту 

записуються на дошці та в зошиті, розповідаються вчителем історія 

створення твору. Далі – читають дітям текст пісні, пояснюють значення 

незнайомих слів. Необхідною умовою вважається доповнення розповідь 

про пісню ілюстраціями образотворчого мистецтва, які розширюють і 
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поглиблюють її сприймання та усвідомлення; 

ілюстрація твору шкільного пісенного репертуару – для 

усвідомленого сприймання дітьми шкільної пісні вчителю 

зосереджувати увагу на наступному: виконання повинно бути 

високохудожнім, бездоганним, у відповідному характері; пісню 

необхідно презентувати повністю; під час ілюстрації доречно 

встановити й стимулювати емоційний контакт з класом. 

Бесіда стосовно поетичного й музичного тексту проводиться з 

метою визначення  засобів музичної виразності змісту  художнього  

твору, виховного значення змісту пісні, засобів музичної виразності, 

зв’язку музики з текстом, підготовки  учнів до усвідомленої роботи над 

відтворенням музичного образу; водночас бесіда  є засобом формування 

мисленнєвої  культури, психічних процесів (відчуття, сприймання, 

пам’ять, уява, почуття, увага).  

Розучування слів і мелодії розглядаємо як важливий компонент 

роботи над шкільним репертуаром, ефективність якої залежить від рівня 

педагогічної майстерності вчителя та володіння ним методикою 

вокально-хорового виховання. Є. Печерська пропонує використовувати 

методичні прийоми спрямовані на засвоєння мелодії: «проспіваємо 

разом з фортепіано», «а тепер самі», «прослухайте, як я співаю», 

«проспівайте тільки дівчатка», «а тепер тільки хлопчики», «проспіваємо 

всі разом» [с. 25]. 

Робота над шкільним пісенним репертуаром передбачає вивчення 

дитячих, народних пісень. Розучування пісень шкільного репертуару. 

Може здійснюватись у такій послідовності: показ і початкова робота, 

технічне освоєння й робота над засобами вокально-хорової виразності й 

завершальний етап – художнє виконання (за О. Єгорова, К. Пігрова, 

В. Соколова, П. Чеснокова); вступне слово вчителя (бесіда), показ, 

розучування (Л. Дмитрієва й Н. Черноіваненко) [4, с. 108–109]; 

ознайомлення з піснею, засвоєння музичного і літературного тексту, 

робота над технікою художнього виконання, завершальна художня 

доробка (І. Гадалова) [2, с. 184]; підготовка до слухання твору, його 

сприймання, попередня бесіда про пісню, її розучування, аналіз, 

повторення (Е. Печерська) [10, с. 24]. 

Для  вироблення високої позиції звука Л. Ятло радить педагогам  

пам’ятати, про основне завдання - збереження на всьому діапазоні 

голосу дії головних резонаторів, що сприятиме створенню в голосовому 

апараті п’яти технічних умов [19]:  

– глибоке, еластичне дихання з обов’язковою активізацією черевних 

м’язів (черевного преса);  

– достатньо широко розкрита надставна трубка (порожнини рота і 

глотки), що забезпечує вільну артикуляцію і безперешкодний струм 

повітря;  

– звук, прикритий і округлений на всьому діапазоні;  
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– характер атаки звуку;  

– спосіб, «місце» формування голосних. Акцент слід робити на 

голосних, оскільки саме вони є носіями вокалу. 

Роботу вчителя умовно можна поділити на два етапи: теоретичний 

(учні отримують загальні теоретичні знання предмету) і практичний 

(застосування теоретичних знань з метою вдосконалення  творчих 

здібностей учнів). На уроках учитель музичного мистецтва має 

можливість почути особливості вокальних даних дитини і 

запропонувати вдосконалити їх у гуртках, чи то в хоровому, чи в 

вокальному або фольклорному ансамблі, залежно від розвинутості 

текстурних можливостей дитини. Головне завдання вчителя полягає в 

тому, щоб вчасно відкрити індивідуальні якості і визначити єдиний 

напрям творчого розвитку особистості школяра. Обов’язковою умовою 

при цьому є збереження індивідуальності голосу, врахування 

тембрального забарвлення в регістрі, діапазону. Зокрема, у молодшому 

шкільному віці рекомендується співати фальцетом, намагатися зберегти 

головний регістр у голосі дитини. Вправи повинні бути невеликі за 

діапазоном, і розспівування необхідно починати з примарних тонів, зі 

звуків фа1 – соль1 октави. Робочий діапазон для розспівування в межах 

до1 – до2 октави. Звук у дітей цього віку повинен бути легким і дзвінким, 

прозорим за звучанням й сріблястим за виразністю. Учні середнього 

шкільного віку співають вправи на розвиток мікстового й грудного 

регістрів. Їхній спів вирізняється насиченістю й динамічністю звучання. 

З ростом вокального м’яза починається оформлення голосу. У хлопчиків 

порівняно з дівчатками з’являється грудне звучання. Для цього вікового 

періоду характерна мутація. Клас поділяється на дві хорові партії – 

сопрано й альти. Дитячий голос у цьому віці звучить яскраво й виразно. 

Діапазон становить (ля) сім – (фа) соль2 октави. 

При цьому, до уваги обов’язково необхідно враховувати віку учнів, 

від якого залежить формування їхнього голосу. Кожен віковий етап 

цього розвитку має свої характерні особливості, що необхідно 

враховувати вчителю музичного мистецтва для раціонального підбору  

пісенного репертуару, визначення ефективних художньо-виконавських 

завдань [12].  

На вчителя музики, як керівника вокально-хорового дитячого 

колективу лягає велика відповідальність: з перших занять 

зосереджується увага на прищеплення  учням вокально-хорових умінь і 

навичок, виховання і розвиток  їх голосові даних, удосконалення 

музичного слуху, художніх смаків, знайомлення дітей з різноманітною 

хоровою літературою, що поширює їхні музичні знання, виховує 

здатність свідомо слухати і сприймати музичні твори; організація 

дитячого колективу у дусі колективізму і дружби, почуття патріотизму, 

прищеплювати любов до рідного народу, його мови і культури, його 

минулого і сучасного; домогтися високої якості хорового виконання 
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вокально-хорових творів.  

В ідеалі – кожний учень як учасник вокально-хорового колективу 

повинен сприймати, уявляти і точно відтворювати музичний звук не 

лише за його висотою, але й за характером, забарвленням звучання; 

контролювати слухом звучання свого голосу, який повинен зливатися із 

звучанням всього колективу. Вчитель  прищеплює  учням навички 

художнього виконання творів, тобто привчає їх до виразного виконання, 

оволодіння навичками ансамблевого співу. 

Для того, щоб навчити виразно співати, він має перш за все навчити 

учнів правильно користуватися диханням при співі, а також домогтися 

вироблення у них правильного і красивого співочого звуку і чіткої 

дикції. 

Починати робочу у вокально-хоровому дитячому колективі потрібно 

з унісонного співу і тільки після того, як учні оволодіють унісонним 

звучанням, може йти мова про дно- і триголосний спів. 

Необхідно пам’ятати, що вокально-хорові навички являються 

засобом передачі образного змісту музичного твору. Тому, чим краще 

діти оволодіють цими навичками, тим виразнішим буде їх спів. Керівник 

повинен виховувати кожного учасника вокально-хорового колективу 

окремо, вимагати бережно відноситись до свого голосу, привчаючи 

завжди оберігати голос від зайвої напруги, простуди. Керівник 

зобов’язаний виховувати в учнів уміння виразно розкривати зміст 

різноманітних музичних творів, повноцінно відтворювати їхнє музичне 

звучання. А цього можна домогтися лише в тому випадку, коли в учнів 

постійно виховується здібність сприймання І уявлення музичного 

звучання (висота, тривалість, характер звуку), а також слуховий 

контроль, тобто критичне оцінювання власного співу. 

Вокально-хоровий спів – основний і найбільш масовий вид 

музичного мистецтва учнів у загальноосвітніх школах та позашкільних 

навчальних закладах. Він дає естетичну насолоду і слухачам і 

виконавцям у тому випадку, коли репертуар складається з різних за 

змістом і характером, близьких і цікавих за тематикою творів високої 

художньо-естетичної  якості, а виконання – виразне і емоційне. 

У естетичному вокально-хоровому вихованні учнів найкращих 

результатів можна досягти у тому випадку, коли стабільно працюють 

хорові колективи всіх вікових категорій: три хорових колективи – три 

ступені розвитку вокальних та музичних даних учнів, виховання 

естетичних уподобань та художнього смаку. Поступово ускладнюються 

завдання при такій організації роботи, навички, набуті на попередньому 

етапі, є фундаментом наступного. 

У процесі вокально-хорового співу в учнів успішно розвивається 

почуття ансамблю, чутливість до звучання, гнучкість у виконанні, 

гармонічний слух, красивий співучий звук, чітка дикція.  
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Висновки з даного дослідження і перспективи подальших 

розвідок з цього напряму. Отже, реалізуючи себе як особистість, 

поєднуючи в своїй діяльності функції вихователя, лектора, 

пропагандиста, критика, методиста, а також творця естетичних 

цінностей, маючи справу з найсприйнятливішим до естетичних вражень 

віком школярів (1-11 класи), учитель музики може цілеспрямовано і 

систематично впливати на естетичну культуру своїх учнів, створювати 

підґрунтя для їх музично-естетичного розвитку. «Тільки особистість 

може впливати на розвиток і визначення особистості, тільки характером 

можна утворити характер», – писав К. Д. Ушинський. А отже, для 

досягнення ефективних результатів вчителю необхідно володіти не 

лише багажем знань, а й бути всесторонньо розвиненою творчою 

особистістю, спроможною зарядити енергійним потенціалом своїх 

вихованців.  

При визначенні сучасних підходів до формування вокально-хорових 

навичок на уроках музичного мистецтва слід враховувати перш за все 

особливості механізмів їх розвитку у школярів у різних вікових 

категоріях.  

Отже, узагальнюючи вищезазначене, зосередимо увагу на тому, що 

вокально-хорова робота безпосередньо впливає на формування 

естетичної культури учнів загальноосвітніх навчальних закладів. 

Розспівування класу, а також запропоновані етапи роботи над шкільним 

пісенним репертуаром є умовними, їхнє запровадження залежить від 

професійної компетентності, досвіду та художньо-педагогічної 

майстерності вчителя. Безумовно, проведене дослідження не охоплює 

всіх аспектів проблеми. Перспективи подальших наукових пошуків 

умотивовані дослідженням формування естетичної культури 

майбутнього вчителя музики загальноосвітньої школи.  
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Kulikovs’ka  I. S. Aesthetic education in vocal and choral work of the 

teacher of secondary school. The author of the article analyzes the essence 

of the concept of "aesthetic education" and its role in vocal and choral 

activities (according to B. Likhachev, N. Savin, O. Dubaseniuk, L. Artemov, 

O. Chinaeva, L. Kalinina, etc.). A special role of aesthetic education in the 

formation of a student's personality, the cultivation of humanistic qualities, 

interests, and love for life in his various manifestations has been proved. 
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Aesthetic education, according to Ukrainian researchers, is the organization of 

diverse artistic and aesthetic activities of students, aimed at forming their 

ability to fully perceive and correctly understand the beauty of art and life, to 

develop aesthetic concepts,  tastes and beliefs, as well as the development of 

creative contributions and gifts in the field of art. 

Effective implementation of aesthetic education can take place by involving 

students in music in the conditions of their own performance (vocal choral singing) 

- the most accessible, active and useful form of activity. The quality of the vocal 

and choral work organized by him, as well as the level of education, parenting and 

spiritual culture of the student depends on the qualifications of the teacher, his 

system of knowledge, skills and abilities at the level of the requirements of the 

present (level of preparation, conformity of this training to the requirements of the 

present, pursuit of self-education). Among the important conditions for the 

successful organization of vocal and choral work of aesthetic direction is 

considered the skill of the teacher of music, the student's interest in the musical art, 

the complex moral and aesthetic and intellectual qualities of the individual, etc. 

The content of vocal and choral work of a secondary school teacher at art 

lessons includes cantillate, studying of school song repertoire, educational 

work in the vocal and choir children's collective. 

 

Key words: music teacher, aesthetic education, song repertoire.  
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Левко М. І. Педагогічні умови формування політичної культури 

майбутніх офіцерів у фаховій підготовці в умовах вищих військових 

навчальних закладів. В статті розкрито педагогічні умови, що 

забезпечують результативність формування політичної культури 

майбутніх офіцерів в умовах фахової підготовки у вищих військових 

навчальних закладах. 

Доведено, що формування політичної культури курсантів – це 
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